

# 应用技术型本科院校物理实验课教学改革探讨

申惠娟

(广东石油化工学院理学院 广东 茂名 525000)

(收稿日期:2016-06-11)

**摘要:**积极响应当前应用技术型人才培养的教育理念,对大学物理实验目前存在的一些问题进行了剖析,并提出切实可行的改革措施,为大学物理实验教学改革提供参考。

**关键词:**应用技术型 大学物理实验 教学改革

随着科技的进步和社会需求的不断提高,应用技术型人才的培养成为目前所有高校正在积极探索和不断尝试的教育理念。尤其对于新建本科院校或刚刚转型的本科院校来说,应用技术型人才培养更是迫切需要解决的问题。作为综合类或理工科类院校必备的基础课程,大学物理实验应该首当其冲,积极响应应用型人才培养的教育理念,勇于探索和改革,为后续课程的顺利进行打好基础。鉴于当前很多高校对大学物理实验课时的削减,那么,如何在有限的时间和范围内,更有效地发挥出物理实验课程的教学效果,达到预期的培养目标,需要物理实验教学工作者积极思考和努力尝试。

## 1 正确理解应用技术型大学的培养目标和办学思路

随着经济发展进入新常态,人才供给与需求关系深刻变化,社会文化建设不断推进,旧式的人才培养结构和质量亟待改革。各高校应主动适应经济发展新常态,转变发展理念,使高校的教育能真正做到服务地方经济社会发展,培养应用技术技能型人才,增强学生的就业创业能力,全面提高学校服务区域经济社会发展和创新驱动发展的能力。应用型本科教育培养的人才是面向生产建设以及管理和服务的第一线<sup>[1]</sup>,需要具备直接运用所学的理论知识分析和解决实际问题的能力。这就要求高校在制定培养方案的时候,注重培养学生的实际应用能力和创新意识。

作为一门重要的基础课,大学物理实验课程是学生初步真正独立完成和思考的实验课程之一,学

生掌握的好与坏直接关系和影响到后续专业课程的学习效果,更重要的是,对学生能否顺利、成功建立起积极发现问题、努力思考和解决问题的科学素养有着抛砖引玉的作用。因此,面对当今应用技术型人才培养的需求,应积极探索新的教育教学方式,努力改进和完善现有物理实验教学过程,达到真正为社会培养适用人才的目标。

## 2 当前大学物理实验课程的教学现状及存在的问题

### 2.1 物理实验内容模块固定 但综合性不够

大学物理实验内容囊括了力、热、声、光、电的各个领域,尤其对于非物理专业的学生来说,通过该课程可以对物理世界有一个初步的认识。但是,实验内容相对较零散,实验与实验之间相对独立,关联较少,充其量只是让学生普及了一下基础物理实验的内容,但是对实验的探究和思考、综合分析和解决问题方面的能力训练不够。

### 2.2 验证性实验占很大比例

大学物理实验是基础性实验,大部分的实验以验证性为主,而设计性少之又少。究其原因主要有几点:对设计性实验的重要性认识不足;实验室硬件条件不具备;设计性实验费时费力,时间上或者师资力量上不允许。

### 2.3 授课模式单一

目前大部分高校的大学物理实验依旧采用传统实验课模式,即时间和内容是给定的,要求学生在规定的时间里完成给定的内容,限制了学生思考和探索的空间。

作者简介:申惠娟(1979-),女,硕士,讲师,主要从事物理教学研究。

## 2.4 无差别教学

大学物理实验一直以来作为所有理工科学生的必修课程,基本上课程内容是一刀切式的,导致学生认为物理实验课很多都是跟自己专业无关的,学与不学都可以,大大削弱了学生的学习积极性。

上述实验教学中存在的问题,和我们当前提倡的应用技术型办学理念已是相去甚远,亟待解决。

## 3 课程改革措施

应用型人才即生产建设和管理的一线人员,所以大学物理实验课程应围绕如何增强学生对知识的综合分析能力和应用能力展开课程改革。

首先,从实验内容的安排上,可以分模块进行,这里指的不仅仅是力、热、声、电、光的模块划分,而是每个模块内部的重新组织。比如力学实验中,对刚体转动惯量的测量,既可以开设扭摆法测量刚体转动惯量,也可以开设三线摆测量刚体转动惯量;再比如测量当地的重力加速度<sup>[2,3]</sup>,可以将自由落体测量重力加速度,单摆测量重力加速度和气垫导轨测量重力加速度等实验一起开设。通过这种系列性的实验方式,让学生从中思考不同测量方法之间的联系和区别,既能使学生对相关理论知识加深理解,更重要的是激发他们的探究心理,加强学生的综合分析问题和解决问题的能力,使知识“活”起来。

其次,在传统的物理实验中,大部分实验内容以验证性为主。通过验证性实验可以让学生对物理现象有一个直观的认识,对理论内容的理解更加深刻。但是毕竟实验的过程及结果已经设定好,学生只需按要求完成即可。实验过程中给学生思考的空间很少,不利于激发学生的学习兴趣。因此,应加大设计性实验的比例。由于设计性实验的开设不仅需要配套实验设备,而且对于实验教师来说也是一项比较耗时耗力的工作,如果要集中在几周之内完成,难度较大,且效果不好。因此,对于设计性实验的开设方式,可以采用课题式进行<sup>[4,5]</sup>,即在学期初就将题目布置给学生,让学生有时间查询相关的资料,对遇到的问题可以在平时的学习过程中随时思考与解决,真正实现学生自己设计方案、自己完成实验。通过这个过程大大激发了学生的探索欲望,增强了学生获取信息、分析问题和解决问题的能力,培养了学生的创新能力。

再者,在实验授课形式方面,往往和理论课一样,固定时间完成固定授课内容。然而,与理论课不同,实验课需要学生提前熟悉实验仪器,清楚实验目

的实现过程及原理,以及对实验结果的分析。每一项在进行过程中都有可能出现各种各样的问题,这些问题的解决都应该让学生自己独立完成,包括查询资料及多次反复实验,显然无法在一节课中完成。因此,应尽可能实现开放实验室,给学生留出足够的时间和空间。

另外,大学物理实验作为一门公共基础课,课程内容要有一定的侧重性<sup>[6,7]</sup>,不能一刀切式地各专业授课内容一样,这样不仅浪费资源,起到的教学效果也是负面大于正面,影响了学生的学习积极性。如果能够针对不同专业选择相应的实验项目,并且将这些项目做大、做强、做精,那么物理实验课的作用和地位将会明显不同。而对于专业相关性不大的实验内容,可以通过开设讲座的形式来予以补充。

最后,受实验条件的限制,很多物理实验现象无法在实验室里出现,对于这部分知识,学生的认识只停留在书本的文字上面。如今,随着计算机科学技术的发展,现在很多不能在实验室中实现的物理情景都可以通过计算机模拟出来,因此应适当增设仿真实验,拓宽学生的视野,并且,可以将此作为研究项目,鼓励学生积极参与到仿真性实验的制作过程当中,增强学生对知识的综合运用能力和创新能力。

总之,为适应当前的教育形势,培养应用技术型人才,大学物理实验课程应与时俱进,勇于冲破传统的教育教学模式,结合现在一些先进的教学手段,使大学物理实验不再仅仅是一门普及式的课程,而是真正培养学生探索和创新能力的课程,为后续的学习打好坚实的基础。

## 参 考 文 献

- 崔海生.应用技术大学物理实验教学体系、内容的改革与探索.大学物理实验,2006,27(5):123~125
- 刘鹏,纵榜峰,许海峰,等.应用型高校大学物理教学改革与实践.铜仁学院学报,2015,17(4):102~104
- 訾振发,吕建国.浅析《大学物理实验》课程的教学改革与实践.合肥师范学院报,2011,29(6):43~46
- 王忆,丁瑞钦.大学物理(实验)教学改革与地方院校学生应用创新能力培养的探索.中山大学学报论丛,2006,26(5):81~84
- 杨党强.技术应用型本科院校大学物理实验的模块式教学探讨.大学物理实验,2009,22(4):91~93
- 高兴茹,倪苏敏,宗广志.应用型大学物理实验教学体系的改革与探索.北京联合大学学报(自然科学版),2011,25(3):86~88
- 韩晓静.应用型人才培养模式下大学物理演示实验教学的改革探索.宁波教育学院学报,2015,17(6):73~75